水乳交融?或涇渭分明?-選舉政見分析
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    大華晚報十月九號選舉中反映的政治論題一文，曾經探討了選民對當前各種政治問題的意見。本文則嘗試比較候選人和選民的態度，其間是否有所異同，並分析其所以發生異同的原因。
                壯年的候選人  見解比較活潑

       影響候選人政見取向的原因，除了黨籍外，年齡淺在的影響力似乎也很大。為了驗證這個看法，我們把同一個年齡層內的黨籍和非黨籍候選人再做比較,如果原來有差異的政見，在各年齡層內還是有差異，那麼差異是由黨籍造成的可能比較大 ;如果原來有差異變成沒有差異了，那麼年齡造成差異的可能比較大，我們把候選人的年齡分為三層每一層相差半個代十五年. 。
    青年層:三十七歲以下，他們所有的生活記憶，可以說完全是台灣光復後的經驗。
    壯年層:三十八歲至五十二歲，他們的青少年在大陸或是日據時代渡過，擁有的是一種混合型的生活經驗。
    中年層:五十三歲以上，他們成年後台灣才光復思想感官比較定形了，政治態度的彈性也便不容易太活潑。
    這樣的分層法，從研究的推理和效果上，似乎比較好。
結果發現，年齡對候選人政見的影響，果然不遜於黨籍，政見差異顯著的地方，多半發生在壯年層，而青年層，中年層意見的差異就緩和了許多，甚至跟本`就沒有發生顯著的差異，而且，只有一項政見，加強政治制衡力量，能在三個年齡層中發生顯著差異。
    壯年層的候選人是民主政治中的中間份子，他們之間政見差異大，就反應他們擁有的政治主張，多元的價值體系，是見解活潑的一群，他們的這種性格，在選舉中擔任重要角色是恰當的。
                      黨籍政見品質 關懷角度略廣

    壯年層的黨籍候選人，比非黨籍者足足多出一倍，可見在這個年齡層中，黨籍候選人在聲勢上扔佔著優勢，在政見的品質與關懷的角度方面自然也比較整齊. 。
    在青年層的候選人中，非黨籍候選人反過來倒將近比黨籍候選人多了一倍，這一個趨勢，很值得注意，如果就非黨籍候選人所強調的均衡政治理想來說，可以說在呼籲參與政治的數量上，已展現一線生機。
    中年層的黨籍候選人，特別強調民生必須問題其中的涵意，也許可以作更深入的調查大致說起來，中年層和青年層都沒有太凸出的差益，政見在青年層也許涉世未深觀點比較齊一，在中年層也許飽經世故態度比較溫和了。 

    對候選人的意見分析，已如上述以下我們就來比較候選人認為主要的政見和選民認為重要問題之間的關係為何。
    選民評定很重要的問題，依序為維護治安，保護環境，防治公害，實踐三民主義，改交通，撿肅貪污，重視中共對台灣的影響，解決銀行呆帳，增加低收入者的福利，改善社會風氣問題，工礦業與勞工福利輔導，重視台獨對台灣的影響，解決國營企業問題。
    候選人提出的主要政見，順序為實踐三民主義工業與勞工福利輔導，改善交通，農業與農業福利國民住宅相關問題，加強教育軍公教福利社會福利，賦稅與預算問題漁航業與從業員福利。
                      選民重視民主 易受媒介影響

    我們可以看出選民與候選人，在實踐三民主義，改善交通，工礦業與勞工福利，農業與農業福利，和加強教育的主張很接近。
候選人為了爭取選舉，所以必須特別為，軍公教人員，漁航人員講話，但選民為了改善自身的生活條件，就較為強調維護治安保護環境等問題，而選民所指的保護環境，並非強調空氣污染，水汙染，等大環境而意指環境衛生等小環境這個差別值的注意。
     候選人在選舉中很少談到，中共及台獨問題，也許在那種熾熱的環境中提這樣的問題並不討好，但在選民的心目中顯然相當的關切這一個趨勢所隱含的意義值的再三的深思。
     銀行呆帳與國銀企業問題，並不屬於選民身邊的事，卻出現在選民認為重要的問題中，和一般所了解的選民具有小市民的性格並不太吻合，一個可能的解釋，是議題設定理論所造成的效果，議題設定是指新聞媒介所強調的話題也會被讀者拿來當做自己認為重要的話題，不久前報紙曾連篇累渡牘的大大刊登呆帳和國營企業的新聞國營企業的問題，到底在那裡但在下意識中還是會被感染認為這是很重要的。
     候選人主張和選民的主張大致上差不多，而不同的地方可能是候選人在衡量問題的輕重方面也有所疏漏，因此，我們必須請選民把他們的需要講出來製定政策的人才能給予選民更好的服務。
                 溫和差異不大 擬具穩定力量

    溫和彼此間差距不大，也許是台北市選民的意見最簡鍊的描述。
也許正是選民抱持這樣的態度，才擬具了我們社會穩定力量，在這一種民心之下國家才能逐步在經濟社會政治方面謀求進步穩健的成長。
    選民對改善民生發展經濟的問題，機乎一致認為必須強調對調整政治權力政治制度方面，的問題也認為列為重要問題，不過重要的程度選民之間彼此略有出入，選民意見發生差異年齡黨籍籍貫，這三項外在特徵也許略有影響，但是影響的力量似乎不是很大，也許真正促成選民態度不同的原因是各種外在特徵與各人心理動機交互作用的結果，因此在當前用標籤化的方式來區隔選民可能是不太週延的，標籤化的意思就是用年輕的選民，黨籍的選民等方式來把選民分類不同外在特徵的選民彼此水乳交融的情形，和我們官感中不同外在特徵    的候選人彼此徑渭分明的情形成為一個有趣的對比現象。
    在溫和的選民群團中，怎麼培養出來對立感很強的候選人也許有兩種可能，第一種可能是媒介在報導候選人時無意中製造了候選人的刻板印象，因為新聞的本質是一種取衝突而捨協的東西，當媒介在描述候選人時便會自然誇張了不同候選人，彼此相異的部分造成不同外在的候選人各有不同的刻板印象。
                    不要為了競爭 勉強同中求異

    而選舉是一種競爭行為，候選人為了取勝也樂於凸出自己的形象努力，扮演刻板印象的角色日積月累產生心理學上的增強效果，就發生了淨渭分明的趨勢，同時具有某一種特徵的候選人，尤其是在數量上居於劣勢的候選人，譬如說國民黨的候選人，為了扭轉形勢便會加倍努力相互聲援，交往情誼也會更加親密，又容易發生小團體的增強行為，使得不同外在特徵的候選人在行為表現上差異更大了。
    筆者歷年來對中央級選舉的研究及地方選舉的研究，都支持這種看法的傾向，研究發現不同外在特徵的候選人，主張有差異的地方但是同質的部分`更多，這個結果也許頗能解釋為什麼同是國民黨候選人，還有地方派系之分，而同是無黨籍候選人，還有主流支流之別真正的事實可能是同中有異異中有同大家在本質上還是很相近的。
選民水乳膠融候選人淨渭分明的第二種可能是在意見訪問中選民隱瞞了一部分的事實。
    在檢討訪問過程，發現有一部分選民頗為迴避訪問，有的人是不了解訪問的意義，有的則是懷疑調查的目的，如果選民吝於表達自己的態度，那麼研究成果所呈現的溫和氣氛便可能有部分假象了。
