領導新聞業邁入新境界

資料自動化系統展開規畫
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「資料中心自動化系統」初步規畫工作已經展開。

普查同仁對自動化系統需求程度的作業，已經完成問卷回收及初步討論，刻正進行深入分析；系統規畫暨編目整理作業，則於七月二十九日展開，預期在八月二十七日結束。為使參加作業的臨時工作人員充分發揮所長，資料中心並在七月廿四、廿五日舉辦了兩天講習會。

舉辦講習長官勉勵

劉社長在主持講習會始業式時說，資料自動化系統就像一個正等待茁長壯大的嬰兒，他期望這項規畫工作能夠成為推動資料自動化搖籃的手。

聯合報趙總編輯勉勵參加這項規畫作業的人員，要以從事實驗一般的謹慎心情，把機械性的規畫工作，提升到科學研究的層次。

資料中心梁主任說，自動化規畫是以前瞻的眼光，強化後勤的機動能力。為了貫徹報系進步再進步的精神，使報系領導新聞事業邁入新境界，有關人員均願全力以赴。

自動化工作由資料中心梁主任擬訂計畫草案，成立「聯合報系資料中心自動化工作小組」負責推行。計畫由劉社長核准後，於五月十日開始實施。

工作成員一時之選

工作小組召集人為聯合報總編輯趙玉明先生，小組委員包括：研究員馬驥伸教授、資料中心主任梁雪郎先生、聯經資訊公司系統部經理馮建中先生、聯合報副編輯黃寬先生、經濟日報副總編輯章長錦先生、民生報副總編輯盧幹金先生、聯經資訊公司工程師范禎福先生、資料中心同仁趙莉麗小姐、羅文彥先生，以及筆者。資料中心及聯經資訊公司共同負擔實務執行工作。工作小組並於五月廿八日起，每周定期集會一次，商討有關議程。

三大任務展望長遠

工作小組的任務是規畫、推動報系三大自動化系統之一的「資料自動化系統」。其餘兩項系統是「編排自動化系統」與「管理資訊系統」。

資料自動化系統比較其他兩項系統，規模可能更為繁複、投資可能更為龐大，近期服務性功能與遠期營收性功能的範疇可能更為廣博，因此，為了系統的可大可久，規畫的策略在籌備上應不厭周詳，在步伐上應不吝謹慎。

初步規畫三項作業

在初步的規畫上，包含以下三項作業：

第1、 分析同仁需求的普查作業。

這項作業的目的，是訪問同仁：1.當前使用資料中心的有關問題；2.對資料中心未來自動化服務的各種期望；3.其他與資料處理各項相關問題。藉以了解同仁對未來系統的需求。

由於訪問的對象僅限同仁，所以採用普查的方式訪問。問卷回收迄發稿時已近八成，工作小組並已在七月二十日，就普查所得做過初步的討論。

第2、 規畫系統的紀錄調查作業。

這項作業的目的是：1.估計使用資料的確實數據，以供發展系統；2.研究當前資料的分類情形，便於設計資料結構；3.研究使用者和使用行為的關連分析；4.預測長期發展，需要輸出與輸入服務之量；5.同時研究簡報、圖片、期刊、書刊的使用情形，以備未來整體服務參考；6.預測對外開放收費服務的可能性，與適當的時段，容量規畫。這項工作可視為系統規畫的準備作業，亦可視為需求分析的數量化研究。

這項作業採取記錄調查法，即在研究階段，聘請工讀生在資料中心切實記錄使用者的使用行為。研究並分類為兩個期間，以使用前後兩期所獲的證據，可以相互考驗研究信度。

為什麼要採取記錄調查法呢？可以舉一個例子來說明，譬如我們計畫在聯合報大廈前建一座立體交流道，要多寬多高才恰當呢？我們必須先知道這條道路當前的流量，並預測蓋好橋以後可能增加的流量。為了估計流量，有兩種作法，其一是在兩百萬大台北市民中，抽樣訪問他們會經過聯合報前面的情形；其二是我們站在路口，測量路上實際流量的一般情形。從這個例子顯然可以看出，後者的方法比前者經濟而正確，這個方法就相當於我們要估計資料中心使用情形的紀錄調查法。

規畫系統除了需要期望性的資料外，更需要相當確實的數量化資料，這項作業即為達成這個目標而擬定。

紀錄調查於七月廿九日起舉行，預定八月二十七日結束，必要時得延長一至四天。

第3、 編目整理作業。

這項作業的目的是：1.整理清點過去三十多年來庋藏的全部資料；.重行釐定更合理、更便於檢索的分類法，以便進入電腦；3.製作索引卡片，並分標題卡及筆畫卡兩類；4.索引卡片並附帶製作摘要或事件始末，便於使用者參考；5.研究改進服務程序的方法。

資料中心梁主任構思籌備這項作業已歷良久，但受制於中心例行工作的壓力與人力短缺，一直苦於難以執行。這次中心進行調查作業，每日調查的時間為了精確的緣故，需與資料中心開放的時間相同，但開放時間的兩端，使用情形比較清淡，因此，一方面使參加的工讀生能夠充分發揮所長，另一方面也使報系能夠充分開發運用人力，便規畫在「清淡時段」兼實施編目工作，使得一項作業、一項經費、生產兩項功能。

這項工作不僅可以爬梳駁雜的資料，為自動化開路，也可增廣中心的服務層面。
規畫實驗永無止境

參加這項作業的工讀生共計十二位，分成早、晚兩班執行工作。他們均分別由台大、政大、清華、中山、淡江、文化各研究所所長、系主任所推荐，素質甚高。

為了協助工讀生更快進入研究情況，中心安排了兩天的講習會（請參閱講習會課程表），講習由劉社長、趙總編主持始業，第一天的主題是紀錄調查，第二天的主題是編目整理。每天上午講演，下午實習。講演包括陳世敏博士的「科學研究與數量方法」、聯經資訊公司馮經理的「中文資料自動化」與資料中心梁主任的「製作索引與整理編目」。

截至目前為止，工作小組推動的各項作業，仍然只是「初步」的規畫。資料自動化系統在時間上必須考慮長遠，在投資上必須力求有效，在資料供應上必須快速廣博，在自動化技術上必須掌握尖端，因此，規畫後可能還有規畫，實驗後可能還有實驗，不厭周詳，力求謹慎。

這一階段的規畫只是熱身而已，起跑點還在遠遠地等著我們。

